

民生  
报告

患者跑遍全城却难买一盒治疗甲亢的药物。23日,本报A05版刊发了廉价治甲亢药“甲巯咪唑片”全国缺货的消息,引起读者的广泛关注。记者调查发现,甲巯咪唑片缺货的直接原因是众多制药厂家“停产”,根本原因是现有的医疗招标定价机制导致很多“廉价药”生产厂家虽然招标成功,却因赚不到钱不愿生产。而现阶段缺货甚至消失的“廉价药”也远远不止“甲巯咪唑片”……

## 治甲亢药,厂家几乎全停产

药品招标机制不完善,廉价药越来越难买

本报记者 吴金彪 张亚楠

1 医院>>  
替代药也限售

“要是以后没有药了,该咋办啊?”宜女士是济南一名甲亢患者,她跑遍济南的药店都买不到治甲亢的国产药“他巴唑”,只能在大医院拿进口药“赛治”,每盒33元左右。“赛治”比“他巴唑”贵13倍,后者只卖2.5元一瓶。但现在,“赛治”也面临断货危险。

记者从山东省甲状腺疾病防治中心了解到,最近一名患者在济南市第四人民医院拿“赛治”,医院也“惜售”,只给了她一盒。因为“他巴唑”缺货,5月后省甲状腺疾病防治中心只能给新发病例使用替代药“丙硫氧嘧啶”。由于担心丙硫氧嘧啶也会缺货,他们只敢给每名患者一盒。

山东省甲状腺疾病防治中心副主任马玉琴说,口服药物治疗目前仍是一般或者初期甲亢病人的首选,目前主要有两种药:甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶。而“他巴唑”和“赛治”的通用名都是甲巯咪唑。对于一些患者,这两种药物不能互相替代,因为有人会对其中某种药物过敏。临床实验表明,大多数患者服用甲巯咪唑要比丙硫氧嘧啶效果好。

“甲巯咪唑是现在治疗甲亢的首选药和最基本的药物。”西安交通大学医学院第一附属医院副院长、内分泌科主任施秉银接受本报记者采访时说,这种药在上世纪40年代就已出现。

“这么多年的老药了,一直在用,肯定有它的优点。”山东省甲状腺疾病防治中心主任骆宏说,甲巯咪唑除了可以用于作各类型甲亢术前准备用药,也可以用于放射碘治疗后间歇期用药。“一般患者都要吃一年以上,两三年持续使用的患者很多。无药意味着患者不得不冒着风险换药或者使用其他治疗方式。”

据统计,我国甲亢患者超过1500万,甲亢的防治工作正面临严峻挑战,尤以中青年女性患病人数最多。



23日,济南漱玉平民大药房内,售货员展示售价和利润都很低的常用药,每瓶价格只有两三元钱甚至五六毛,利润只有几毛钱甚至几分钱。

本报记者 周青先 摄



这是进口药“赛治”,和国产药“他巴唑”一样,都是治疗甲亢的最基本药物,但是它的价格每盒在33元左右,比国产药物“他巴唑”贵13倍。

本报记者 张亚楠 摄

2 原料药厂>>  
获批4家企业,3家已经停产

23日,华润山东医药公司工作人员告诉记者,无论是进口还是国产的“甲巯咪唑片”,他们现在都没货,什么时候到货“也不清楚”。

记者在国家药监局网站上查询到国产“甲巯咪唑片”的13家生产厂家,除了3家电话无法接通外,剩余10家制药企业口径出奇地一致:“停产,不生产了”。

“你不用打了,现在这些药厂都停产了。”记者尝试联系另外3家时,之前一家药品生产企业的工作人员对记者说。

这10家停产的企业中包括山东境内一家企业“德州德药制药有限公司”和山东省基本药物中标企业之一“上海信谊天平药业有限公司”。

记者追问原因,厂家的答复大同小异:“没有原料、原料紧缺。”

追问原料药厂,他们以GMP

(药品生产质量管理规范)认证过期或者环保不达标为由无法生产。在国家食品药品监督管理局网站上,记者看到获得甲巯咪唑原料药批准文号的厂家有4家,其中3家在北京。

记者联系到其中一家北京北卫药业有限责任公司,一名销售经理说,他们已经一年多没生产甲巯咪唑原料。而且拥有批准文号的北京市另外两家原料药厂家也不再生产。“我们三家不生产的话,估计市场上没有货了。”

这位经理告诉记者,北京市严格限制环境污染企业,这几家生产企业虽然都通过了GMP认证,但因为污染严重不允许生产。那么为何不通过污染净化措施减少污染、实现生产?这位经理称,因为没有利润,市场需求量也不是很大,厂

家不愿意生产。

山东省药监局一位工作人员称,原料药厂如果要生产,确实需要取得生产许可和GMP认证,GMP认证审核严格,需要投入资金对厂房设施,企业人员、生产环境、卫生状况、物料管理、生产管理、质量管理等各个方面进行改造提升。而如果原料药厂觉得经济上“不划算”,5年认证期满后可能就不再申请GMP认证。

记者在网上一咨询一些化工企业甲巯咪唑价格时,很多厂家都说一年来原材料上涨明显,每公斤涨幅300元左右。即使企业取得GMP认证,企业生产多少或者“一片”都不生产也是企业行为,外人很难干涉。“生产这种药不经济。”德州德药制药有限公司一位工作人员的话说出了停产的真实原因。

3 业内人士>>  
低价中标却不生产,仅被通报批评

采访中,很多医务工作者都提到了现有的招标机制不完善,导致廉价药生产成本高,利润低,甚至出现价格倒挂,中标厂家生产不积极以致“主动停产”。

2009年8月,为解决“看病贵、看病难”问题,我国启动实施国家基本药物制度,全面推行基本药物省级集中招标采购制度。然而招标过程中也出现了新的问题。基本药物制度推行后,一些廉价老药一旦进入基本药物目录,很快就消失了。

广州白云山和记黄埔中药有限公司山东营销中心经理黄海文说,基本药物招标制度下,出现超

低价中标的情况。厂家为了追求市场份额,严重压缩利润,在中药原材料价格上升的时候,有些中药厂家甚至是卖一瓶亏一瓶。

这样,有些超低药价难以保证药品质量,最终伤害了患者利益。同时,因为劣币驱逐良币,质高价廉的产品被迫离开市场。如果质量不变,中标厂家往往会减少生产,只配送给大医院等重要客户,导致市面上出现缺货、断货,导致“中标死”。一些基层乡镇卫生院基本药物经常缺货,也是这个原因。

据业内人士介绍,目前对于中标企业不履行中标协议的处罚,一

般仅限于“通报批评”等,导致一些低价中标的企业“抢占市场、完成布局”后就不再生产。

“不能因为廉价药不挣钱,就不关心它。这些廉价药更需要政府扶持。”施秉银说,国产药“他巴唑”和进口药“赛治”其实在本质上没有区别,“他巴唑”停产,进口药“赛治”因为进口份额的原因不可能短时间“填补”,这对患者和临床医生都不是好消息。

施秉银认为,物价上涨,药价该涨也要涨,尤其是一些廉价药,如果因为“压价”而导致廉价的好药停产消失,那么也是不符合改革初衷的,需要政府调控。

## ●相关新闻

甘草片、红霉素等  
“平民药”也紧缺

“他巴唑”并不是唯一存在短缺情况的廉价基本药物,类似的廉价药短缺的情况还有不少。之前鱼精蛋白缺货,就曾引起过社会的广泛讨论。

23日上午,记者试图买一瓶甘草片,跑了省城四五家药店都被告知“没货”。转了半个多小时后,终于在燕子山路一家药店花5元钱买到了一瓶甘草片。“只有两瓶了,幸亏你来得及时。”店员笑着说。

不少网友反映,2元多的维C银翘片、红药水,几毛钱的三黄片、黄连上清丸也是越来越难买。

药店店员说,有些便宜药问医药公司要好几次才能进到一批。此外,维脑路通片、牙周灵片、环丙沙星胶囊、注射用红霉素、回苏灵注射液等也渐渐退出市场。

“这些药都是管用的好药,现在有些已经很少见到。”省城三甲医院药剂科一名医生告诉记者。

“有一段时间听说治疗心衰的西地兰注射液缺货,医院还专门储存了不少。”济南106医院医生苏延峰说,这些所谓廉价药断货后一般都有替代药,然而价格往往高出好几倍。

本报记者 吴金彪 张亚楠

多地改革基本药物  
招投标制度

为了解决廉价药缺货的情况,有些省市已经开始就“最低价中标”的基本药物招投标制度进行改革。从2011年开始,广东省从500多种基本药物中挑出低价药组成专门的低价药目录。按日平均使用费用计算,这个目录中的低价药包括1元以下的西药、生物制品和1.5元以下的中成药,这些药不招价格,只招厂家。只要出具的产品价格不高于最高零售价,就根据企业规模、专利数量、保密处方、GMP、GSP(药品经营质量管理规范)资质等方面挑选更具实力的厂家。

此外,上海市的基本药物招标,没有采用先评技术标,再评商务标的做法,而是采取综合评价法,加大质量权重,价格、质量权重三七分,并运用了区别定价等质量层次划分。

2013年1月,江苏省专门设定了第一批江苏省廉价药品目录,包括维C银翘片、藿香正气丸、板蓝根颗粒、谷维素等50种药品。廉价药品目录中的药品由政府统一定价,不再是价格越低越能中标,以此来确保生产厂家的合理收益。本报记者 吴金彪 张亚楠